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a szerkesz- 

Képviselőjelöltjeink. 
(Ss.) Voltak Kolozsvárnak szép napjai, mi- 

dőn minden jóravaló polgárának kebelében öröm- 

től repesett a sziv és ünnep vala családi körben 

ugy, mint a köztéreken; ilyen napjai valának Ko- 

lozsvárnak, midőn az anyahonnal egyesülést, a 

magyar nemzet e sokszázados óhajtását — é vá- 

ros proclamálta legelőbb, — midőn a volt erdélyi 

rendi gyülés, falai közt, a redout termében igtatá 

törvénybe az uniót; midőn a kétségbeesés halál- 

félelmei közt szabadságharczunk lengyel hőse,győ- 

zelemkoszorus honvédei élén, a gyászban várt ka- 

rácsont örömünneppé változtatta; midőn másfél 

évtizedes szolgaság után, a magyar nemzeti kor- 

mány kinevezése jelzé alkotmányunk feltámadá- 

sát Deák Ferencz zászlói alatt; mindezek 

örőmünnepei valának e városnak, mint ilyent jegyzi 

felemajdan enváros történésze adkolozsvári egyetem 

alapjának szellemileg letételét, de igen junius 

23-át is, mint olyan emlékezetes napot, me- 

lyen Kolozsvár Deák-pártja képviselőjelöltjelül vala 

szerencsés megnyerni Péchy Manó grólot, az 

erdélyi országrész ügyeit ritka tappintattal és meg- 

lepő sikerrel vezető, democrat érzelmű államférfiut, 

mint méltő utódát azon nagy hazafinak, kit hazafias 

áldozatkészségéről s irodalmi érdemeiről ismer az 

egész Magyarhaza, – és Hajós Jánost, e város 

érdemdus fiát, kinek polgári erényeit, kitartó mun- 

kásságát, magas foku képzettségét, köztéren szer- 

zett érdemeit még ellenfeleink sem tagadják, tagad- 

hatják. . 

Pártunk, a Kolozsvári Deák-párt büszke le- 

het képviselőjelöltjeire. Oly hazafiak ők, kiket ha- 

ladó korunk jó geniusza kent fel a közügy bajno- 

kaivá; ilyenekként jellemzik őket tetteik, de pro- 

grammjaik is, midőn ezekben ismett érdemeik 

hosszu sorát tiszteletreméltő szerénységgel a pol- 

gári kötelmek magasztos érzetéből származtatják. 

A redoutban hallott nyilatkozataik mindannyi hó- 

dolat a korszelleme és azon magasztos elvek iránt, 

melyeknek az egész művelt világon oltárt emeltek 

a szabadságszerető, alkotmányra érett népek. De 

büszkék lehetnek képviselőjelöltjeink is azon ezernyi 

választók diszes gyülekezetére, mely őket junius 

23-4án a redout termében közlelkesedéssel fogadta, 

föltétlen és teljes bizalmával ruházta fel, megtisz- 

telvén bennök önmagát s a polgári érdemet. 

A nagy gyülés elnöke b. Bánffy Albert és 

szónoka Tamási Sándor lelkes beszédekben*) fejte- 

gették a deákpárti politika üdvös voltát; feltüntet- 

ték annak maig kivivott fenyes eredményeit, de 

fel egyszersmind azt is, hová vezetne politikai 

ellenfeleink esetleges diadala; kimutatták mily 

veszélyt rejt magában azon bal-politika, mely 

mindent élére álli, s a tulzás sikamlós lejtőjére 

akarná vinni a hazát, a nemzetet, megrontván 

azon szilárd alapot, melyet pártunk, Deák Nerencz 

böles vezerlete alalt vetett meg, melyre már is 

annyit és oly nagy sikerrel épitettek hazánk leg- 

jobbja, s a melyen a nemzet jövő boldogságát ki- 

tartló munkával bizton elérhetjük, betetőzvén a 

magyar haza alkotmányos szabadságának, meg- 

újult dicsőségének és hatalmának fényes épü- 

letét. 
A nagygyülés kebeléből választott küldöttség 

meghivásara azonnal megjelentek körünkben tisz- 

telt képviselőjelöltjeink. A perczekig tartott lelkes 

éljenzés után gról Péchy Manó mondá el lelkéből 

fakadó, mélyen átgondolt programmját. Egész ter- 

jedelmeben adjuk azt, s a remeken csak kontár- 

kodnánk, ha azt itt is kivonatosan ismertetnők. 

Midőn polgártársai minden oldalról nyitvánuló 

pizalmat, e legtényesebb kitüntetést szivéből meg- 

köszönve, a jogegyenlőség elveinek, az 1848-ki 

dicső törvenyek szellemeben való magasztos fejte- 

getését hallóttuk a magas születésű főur és mégis 

polgári szellemtől át meg áthatott hazafi ajkairól, 

egy nagyszerű gyűlés hépe merült fel lelki sze- 

mtink előtt. 
európai Continensen 1789 jelöli azon 

korszak kezdetét, midőn a Szajna partjain egy 

*) Ezt is közölni fogjuk. Szerk. 

nagy nemzet legjobbjai bonták ki a népszabadság 

zászlóját. sfon ! 

Olyan férfak voltakui azok, rkik vaz uj világ 

szabadságharczából hozták haza a democratia fenn- 

költ eszméit, s ez lévben vigyekvének azokat saját 

nemzetök szivébe csepegtetni. 
A franczia „assemblée nationale4 1789. aug. 

4-ki ülésében a kiváltságos osztály jelesenNoailles 

vicomte inditványozta a jogegyenlőség világra szóló 

magasztos elveinek proclamalását, s a gyülés egy- 

hangulag elfogadta azt. 

E férfiu szellemét véltük megtestesülve látni, 

a fránczia nemzetgyülést magával ragadó ékesszó- 

lást véltük hallavi, midőn Péchy Manó gróf, a szó- 

nok és államférfi, az 1848-ki tönvények által élet- 

beléptetett jogegyenlőséget magasztalta, s az osz- 

tályok közt addig fennállott különbség megszüntét 

értelmezte, hangsulyozta, kiemelvén a polgári elem 

fontosságát, az iparos-osztály jelentőségét; midőn 

a szónoklat erejével, de a pohtikai jellem meggyő- 

ződésének melegével is magasra tartá polgártársai 

életérdekeit, s azokhű szolgálatára a democrata 

államférfiu eszélyével, belátásával, tapintatával, a 

kor szinvonalának magaslatán álló felvilágosultság 

szellemében tehetségeit, egész erejét felajánlá; 

midőn egyenként sorolta elő azon szükséges relor- 

mokat, melyeknek keresztülvitelére teljes erejéből, 

s buzgalmával törekedni kész, s melyek létesitése, 

kivivása a haza egységének megszilárdulását, a 

nép minden osztályainak szellemi haladását, anyagi 

gyarapodását, a felekezetek és osztályok testvéries 

összesimulását, a kereskedelem, ipar és gazdászat 

felvirágzását vannak hivatva egészben valósitani, 

fősulyt fektetvén a közművelődésre, a közvagyo- 

nosodás eszközeire, tehát a nemzetgazdászati fej- 

lődésre, közhitel, nemzeti bank és az öntevékeny- 

ség utján és által. : 

Szivünkből szólott ő, midőn e fontos kérdé- 

seket jelzé, azok megoldási módját részletezé, s a 

közszükségeket feltünteté; a tisztalelkt hazafira, 

az érdemes polgárra emlékeztettek azon szavál, 

midőn magát a Deákpárt hivének vallva, felfogadta, 

hogy a jelen állapot tökéletesbitésére törhetlen 

buzgalommal fog küzdeni, minden tehetségeivel; 

polgártársai szivével érzett, elméjével gondolkozott, 

midőn biztosított arról, hogy osztatlanul felajánlott 

bizalmunknak törhetlen hüséggel megfelelni polgári 

kötelmei legszebbikének fogja tartani – nem fog 

bizalmunkkal visszaélni soha. 

A remek beszéd folytan számtalanszor viharos 

éljenzés és helyeslés ütött pecsétet azon polgári 

szent szövetségre, melyet programmja alapján a 

nemes gróflal, a democratia e kivátó polgárával 

Kolozsvár Dcákpártja a mai nap kötött, a polgári 

erények, a közügyek körül szerzett fényes érdemek, 

s a tapasztalt államférűui képességek férfiára bizván 

e város, s az ország legféltettebb, légbecsesebb 

érdekeinek védelmét, előmozditását. 

Megszünvén a lelkes éljenzés, Hajós János, 

első képviselőjelöltünk méltó társa emelt szót. 

(Szép beszédét közölni fogjuk egész terjedelmében.) 

A valódi érdem szerénységével érinté multját 

bölcsőjétől, élte alkonyáig, melyet e város érde- 

keinek, majd az ország szolgálatában töltött, mi- 

közben bő alkalma volt polgártársai s a haza szük- 

szégeit megismerni. Ékesszólással vázólta pártuuk 

elveit, a 1867-ki alapokon kifejtett üdvös munkás- 

ságát; elősorolta az előtte szólott képviselőjelölt 

által már fölemlitett reformokat, kiválóan hangsu- 

lyozván a kereskedelmi érdekek fontosságát, a 

kézműipar fontos elhivatását, e két tényezőt, me- 

lyeken városunk jóléte sarkallik, s melyek felvirá- 

gozásának életföltételeit képezik; szépen adta elő 

a mezei gazdászat lejlesztésére szükséges intézke- 

déseket, szóval városunk nemzetgazdászati ujjászü- 

letésének képét mutatá fel. Felajánlá az erősek szokása 

keknek, s mimondá, hogy ő a polgárság, bizalmát 

nem kereste, nem kéri, annál kevesbbé követeli, 

de ha azt osztátlan bizalommal nyujtják elfogadja 

polgári kötelességérzetből, s annak megfelelni lesz 

élete legszebb hivatása, annak szentelendi egész 

erejét, buzgalmát. 
Hajós lelkes beszédét is nagy tetszéssel ki- 

sérték a választó-polgárok, sokszor megéljenzék 

velős és tartalomdus programmját. 

A nagy gyülés azzal végződött, hogy id. 

Hintz György megköszönte képviselőjelöltjeinknek, 

hogy bzalmunkat elfogadni hajlandók, s igy el- 

vállalják azon — mint Péchy gróf is mondá — 

legszebb tisztet, melyet a polgárok bizalma ruház 

az ő választottaira. 
Ámde nem szóval kell nekünk e két jeles 

hazani készségét, melylyel specialis érdekeink vé- 

delmét s a hoza közjólétének biztositására való 

szerint, gyenge, gyarló tehetségét e fontos érde- 

bokros érdemeiket; mutassuk meg ott, Péchy M. 

grómak, hogy az Unió részletes valósitása körül 

szenzett nagy érdemeiért hálásak tudumk lenni 

nemcsak magunk, de az egész országrész, sőt a 

nagy haza nevében is; mutassuk meg Hajós J.-
 

nak, hogy felfogjuk, érezzük a becsét azon, ne- 

mes szolgálatoknak, melylyel ő Kolozsvár és a 

haza érdekeinek önzetlenül, nagy szorgalommal, 

kitűnő képességgel, de még kitünőbb sikerrel ál- 

dozott, s oda nyujtván képviselőjelöltjeinknek a 

polgári érdem koszoruba font szavazatunkat, egy 

szivvel és egy lélekkel kiáltsuk: 
éljenek Péchy Manó és Hajós Jánosll1 

ma Kolozsvár deákpárti képviselőjelöltjei, holnap 

már Kolozsvár országos képviselői. 

Péehy Manó gróf 
Kolozsvár deákpárti képviselőjelöltjének 

programnbeszéde 
jun. 23-án. 

Uraim! Tisztelt polgártársaim ! 

A kolozsvári igen tisztelt választók egy része en- 

gem egyik képviselőjelöltjének tüzvén ki, ez által oly 

kitüntetésben részesitett, melynél fényesebbe és magasz- 

tosabba magyar ember nem részesülhet. 

Fényes ezen kitüntetés reám nézve, mert elvitáz- 

hatatlan tény, hogy Kolozsvár városa oly politikai kitü- 

nőségekkel rendelkezik, kik nemcsak fényes tehetségük- 

nél, hanem a helyi viszonyok és érdekek beható isme- 

reténél fogva is szerintem teljesen minősitve vannak arra 

nézye, hogy Kolozsvár városának érdekeit fényesen kép- 

viselhessék, Én ezen fényes kitüntetést nem kerestem, a 

bizalmat Önök tisztelt polgártársaim nekem önként fel- 

ajánlották, melyet én hálás szivvel és emelkedett kebellel 

fogadtam el, és melynek törhetlen hüséggel megfelelni 

polgári kötelmeim legszebbikének fogom tartani. 

Mentől inkább át vagyok hatva ezen fényes kitün- 

tetés által, annál mélyebben érzem, hogy Önök tisztelt 

felhivása előtt meghajolni és az Önök által nekem fel- 

ajánlott diszes képviselői jelöltséget elfogadni polgári 

kötelességemnek kell tartanom, habár nem tagadom, 

hogy ebbeli elhatározásom több okoknál fogva nem 

csekély küzdelmembe került. 

Midőn tehát Önök megtisztelő felhivásának hodo- 

lok, teljes joggal megkivánhatják, hogy politikai hitval- 

lásomat , politikai nézeteimet az ország fontosabb ügye- 

ire és teendőire nézve nyilvánitsam, nekem pedig köte- 

lességemben áll ezen óhajoknak teljes készséggel ele- 

get tenni. 
Ez okból jelentem meg Önök mélyen tisztelt kö- 

rében. 

aristocratia, legyen az születési, észbeli 

magának az álk polgártársai felétt 
állást nem követel, 
többé nem is követelhel 7 ilye 
aspíratiokkal, égyszermindenkor Tszakitani tüdő 8,1ko- 

n akar is, akkor egy ilyen ristöctatiánák állami 
iyhozás, akár a társadál, 

Én nyiltan bevallom, 

Mielőtt azonban ebbeli kötelmemet teljesiteném, 

engedjék meg, hogy mindenek előtt mélyen érzett hálám- 

melyet irányomban tanusitani méltóztattak. 

Legyen nekem szabad ezen nagybecsü bizalmuk- 

nak tiszteletteljes viszonzásául azon ünnepélyes igéretet 

nyilvánítanom, hogy képviselőjüknek leendő megválasz- 

tatásom esetében igyekezni fogok nehéz feladatomat 

önzéstelen törekvéssel, érdeknélküli odaengedéssel és 

hüséggel megoldani. 

Tartsák meg tisztelt polgártársaim ezen ünnepé- 

lyes igéretemet biztos zálog gyanánt mindaddig, mig azt 

képviselőjüknek leendő megválasztásom esetében, mó- 

dom és alkalman leend beváltani akkor, a midőn Önök- 

nek itélőszéke előtt tettelmről számolni kötelességémnek 

tartandom. 
Engedjék meg már most, hogy politikai hitvallá- 

somat nyilváníthassam, és körvonalozhassam nézeteimet 

megoldását hazánk érdekei parancsolólag követelik. 

Politikai elveim Önök előtt tisztelt polgártársaim, 

ik tanui valának 5 évet meghaladó itteni nehéz hiva- 

talos müködésemnek, nem ösmeretlenek; ezen idő alatt 

alkalmuk volt hivatalos működésem és intézkedései- 

met megbirálni, de nekem is szerencsém van Önöket 
es- 

merni; esmerem Erdélynék és különösen Kolozsvár vá- 

rosának égető szükségeit és életbevágó érdekeit. 

Minthogy pedig erős meggyőződésem az, hogy a 

Deák-párt, valamint egyrészről államiságunk politikai 

ég parlamentáris nagy horderejü regeneratiojának bi
ztos 

alapját megvetette, és országunk fényét, hatalmát és 
ön- 

szerzett fényes vivmányok szilárditása és állandó bizto- 

sltása végelt: ez oknál fogva magamat határozottan a 

Deák-párt egyik hivének vallom. E párthoz engemet n
em 

nmem osztja 

rendithetetleu alkotmányos érzületének 

törhetlen munkálkodást felfogadták — megköszön- 

nünk, a szavazó urnáknál tettel mutassuk meg, 

hogy méltányolni tudjuk, a közügyek körül szerzett ! 

körülményekkel és az elvitázhatatlan tényekkel 

nak nyilt kifejezést adhassak azon megtisztelő bizalomért, 

mindazon sürgös teendőkre nézve , melyeknek mielőbbi 

rendelkezési jogát fényes sikerrel kivivta, ugy másré
sz- 

ről a Deák-pártót tartom kiválólag hivatva a már meg- 

dicsvágy, nem önérdek, hanem csakis azon szilárd meg- 

győződés csatol, hogy ezen párt, valamint egyrészről 

a tulzásokat, melyek a jó ügynek rendesen 

nem a legjobb szolgálatot szokták tenni, ugy másrészről
 

öntudatában, a 

közös alapot vallom politi ait 
vizsgáljuk a 

tatik tik, alig : 
oly fontos 1 folyást 
hála az Égnek, t 

yeknek kényes és 



tt, a t Mágfarország 
mit sem akarva hallani, mindig 

zélyes kiegyezkedés által álla- 

ukástól megmenti, egy magán per- 

ak indult országot tenne tönkre, már pedig egy 
eszélyes experimentatiót, egy y menthetetlen 

aris többség soha sem javalhat, annál ke- 
vésbbé kezdeményezhet. 

Mondjanak politikai elleneink a kiegyezkedési közös 
bár mit is, népszerütlenítsék azt kényök kedvök 

zési jvgn oly inéreben szereztetett meg, mint a minővel 

3 század óta tényleg soha sem birt. Ezen tényt bizonyára 

senki sem fogja egyedül a véletlennek vagy a vak szeren- 

csének tulajdonithatni, de igen is az ország bel ereje il- 
domos és fokonkénti kifejlésének s azon tapintatos politi- 

kának, melyet a Deákpárt által támogatott kormány nem 
csak folytonos erélyességgel követett, hanem annak nyo- 

matékot és érvényt adni tudott és akart is. 
Ezen polukának köszönhetjük Magyarország ha- 

talmi állását, melyet csak ugy könnyü szerrel ugy sem 
lehetett decretálni, ennek köszönhetjük, hogy a grava- 

minális meddő tért elhagyhattuk, és hogy a reformok 
terén az országnak fejlődését előmozdithatjuk, mert erős 
hitem az, hogz a kiegyezkedés nélkül korszerü reformo- 
kat életbe léptetni képesek nem lettünk volna, ezen po- 

litikának köszönhetjük, hogy a magyar-osztrák birodalom 

külügyeit egy oly törzsgyökeres, kitünő jellemű és fényes 
tehetségü magyar államférfiu vezeti, kinek Magyarország 
politikai és parlamentaris regeneratiója körül szerzett bo- 

kkros érdemeit a törtenelem fogja csak kellő mérvben iga- 

zolni és halhatatlanná tenni, azon történelem, mely a kis- 

szerü párttusák és személyes érdekek felett szokott állani. 

Ezen politikának köszönhetjük, hogy képviselve 

vagyunk a legtávolabb tengereken is, hogy saját felelős 
nemzeti kormánvunkkal birunk, hagy saját parlamentünk 

által rendelkezhetünk saját országos ügyeink fvlett, ennek 

köszönheljük, hogy békés kifijlődésünk és európai tekin- 

télyünk az egy közös védelmi kötelezetiség által védve és 
biztosítva van. 

A kiegyezkedési politikának köszönhetjük, hogy 

honvédségünk magyar vezényletében, szervezésében és 

szellemében egy nemzeti hadcsapat magvát képezi, ezen 
kiegyezkedésnek köszönhetjük, hogy az ország területi 

épsége helyre van állitva, hogy az unio tény, hogy Hor- 
vát és Szlavon országok ismét kiegészitő részei Szent- 

István koronájának, hogy a határőrvidék polgárositása és 
visszakebelezése részben ténynyé vált, részben folya- 
matban van, és hogy Fiume visszacsatolása által Magyar- 

ország ujból az Adriáig terjesztheti ki határait. 
Ezen politikai kiegyezésnek köszönjük belreform- 

jaink hosszu sorát, az ország lakosai egyenlők a törvény 

előtt, a közoktatási törvény megvetette a népnevelés alap- 
ját, az általános védkötelezettség a közigazságnak tett 

eleget, az igazság és méltányosság alapján alkotott nem- 

zetiségi törvény a nemzetiségi kérdést nagyobb részben 

megoldotta, megadta ezen törvény mindazt, mit az ország 
egységének és diplomatiai nemzeti jellegének veszélyez- 

tetése nélkül megadhatott. Az ipar-ügy a meghozott uj 

ipar-törvény által telemes lendületet és biztositást nyert; 

az önkormányzati közigazgatás megtisztitva salakjától 

bele lett illesztve a parlamentaris rendszer szerkezetébe 
törvénykezésünk hiányain ideiglenesen segitve van, a bi- 

róságok uj szervezése garantiát nyujt, hogy az eddigi 
elhiresült türhetlen állapotok helyébe gyors és részrehaj- 
latlan igazságszolgáltatás lép, — anyagi fejlődésünk óriási 

lendületet nyert, a nemzeti tőke általános gyarapulásnak 

rvend, vasuti forgalmi hálózatunk, mely felelős kormá- 
lyunk megalakulásakor alig 300 mértföldet tett, most 
ár közel 1000 mértföldön teremt forgalmat, ipart és 
eskedést, – és hogy többeket ne emlitsek, ezen poli- 

tikának köszönjük egy központi önálló magyar nemzeti 

Bank kérdésének közel kilátásba helyezett megoldását, 

a kiegyezkedés által utólért ténynyé vált és ál- 
vonásokban körvonalozott vivmányok és 

redmények, melyeket elvitázni nem lehet. 
egyen nekem szabad ezen oly sokszor méltatlanul 

m ritett példát felhoznom. 
Valjon nem helyesen cselekednék-e egy terjedel- 

tulajdonosa, ha egy szomszédos és határos 
onosel mint ellenperesével oly feltétel 

sajátságos viszonyokra , 

köteles legyen; és valjon ilyen kiegyezkedés nem lenne-e 
sokkal előnyösebb az örökösökre nézve, mint annak meg- 

tagadása, mely esetben az egyik birtokos pör utján való- 

szinüleg az egész birtokot elveszithetné és az örököseit 
kénytelenittetnék üres kézzel, üres zsebbel vándorbotjukra 

támaszkodva kedvelt tüzhelyeiket egy jobb remény fejében 

odahagyni. 

Megtörténhetnék ugyan,ha az idő szerinti birtokos el- 

lenpereseivel kiegyezkednék és annak következtében összes 

birtokát örökösei számára megmentené, hogy ezen ki- 

egyezkedését talán épen maguk az örökösök cgy része és 
pedig az emberi természetben rejlő, hogy magamat lehető 

leggyöngédebben fejezzem ki, gyarlóságoknál fogva rosz- 
szallanák, nem tarthatván már természetesen attól, hogy 
örökségüket elveszithetik. De azért valószinüleg az örö- 

kösök ezen része volna az első, mely örökségének tény- 

leges átvétele esetében a közös költségeknek szükséges 
fedezését nem csak maga sem tagadná meg, sőt azt ré- 

széről jövőre még biztosítaná is azon egyszerüű okból, ne- 
hogy örökölt birtokát valahogy veszélyeztesse. 

A mi tehát áll ezen példaképen felhozott magán vi- 

szonyokra nézve, annak állani kell az ország viszonyaira 

nézve is, a mi áll a magán örökösökre, az áll a politi- 
kai örökösökre nézve is. 

Parlamentaris országban valamint a többségnek, 

úgy a kissebbségnek is megvan a maga szerepe és kü- 

lön álláspontja. A kissebség inkább koczkáztathat oly fel- 
lengző elveket és nézeteket, melyeknek ez idő szerint va- 

lósitásához rendesen magának sincsen alapos és komoly 
reménye, teheti pedig ezt azért, mert nem felelös, mert 

a népszerüségnek megszerzése, fenntartása és biztositása 

kedvéért sokkal többet koczkáztathat, mint a mennyit egy 

minden tettéért felfelé és lefelé felelős kormánynak és az 

őt pártoló többségnek koczkáztatni lehet; de ebből még 

nem következik, mivel a közös czélhoz t. i. a haza jólé- 
tének biztositásához vezető módozatok iránt a pártok kö- 

zött eltérő nézetek és gyakran hibás felfogások és éles el- 
térések merülnek fel, hogy e miatt a pártok egymást foly- 

tonosan gyanusitsák, kiméletlenül rágalmazzák és egymás 

ellen a legelkeseredettebb testvér-harczot vivjanak, én leg- 

alább részemről minden pártnak meggyőzödését tisztelem, 

sőt azt kellőleg méltányolni is tudom, de ugyan ezt jog- 

gal követelem politikai elleneimtől pártom és magam ne- 

vében is hanc veniam petimus damusdue vicissim. 

A korszerü és Magyarország érdekében megol- 
dandó reform kérdésekre nézve kijelentem , miszerint ré- 

szemről nem elégszem meg azzal, hogy mivel mostani 
helyzetünk az elmúlt rosznál hasonlithatatlannl jobb és 

kedvezőbb, tehát állju k meg, vagy tegyünk keveset; mert 
a ki nem halad elmarad, én pedig elmaradni nemcsak nem 

akarok sőt erélyesen közre akarok müködni, hogy a tő- 

kéletesedés fokát a lehetőségig és minél elöbb megköze- 
lithessük; részemről a reform kérdések megoldásánál nem 

azt tartom kizárolag mérvadónak , hogy mi történt, vagy 

mikénen történt eaz vagy amaz a külföldön, én a reform 

kérdéseknek megoldásánál legnagyobb sulyt fektetek Ma- 

gyarország népeinek geniussára, mert ha a reformoknál 
nem a nemzet geniussát, szokásait és sajátságos viszo- 

nyait vesszük kiindulási szempontul és mindezen ténye- 

zőket tekintettbe venni nem kivánjuk, ez esetben megle- 

het ugyan, hogy az ily reformok a külföldnek legreme- 

kebb másolati művei lehetnének , azonban- hazánkban és 
a nép szvében soha sem volnának oly rokonszenvesek és 

oly kedveltek, hogy azoknak állandó meghonositására biz- 

ton számitani lehe ne, ha tehát a reformokat számunkra 

hasznositani óhajtjuk, kell, hogy azok Magyarország éle- 

téből merittessenek , kell, hogy tekintettel legyünk azon 

melyek között mi élünk, kell, 

hogy a reformokat akép léptessük életbe, amint azt saját 
organizmusunk követeli, mert az orvosok is egészen más- 

képen orvosolják Europa déli részeiben sinlődő — egészen 
másképen az éjszaki zord éghajlat alatt szenvedő betegeket, 

sőtt még ugyan azon egy ország vidékei is különböző te- 

kinteteket igényelnek, vegyük p. o. Magyarországnak Er- 

dély részeit. 
Erdélyt a testvér Magyarhon főleg anyagi tekin- 

tetben messze tul haladta, a testvér magyar hazának tehát 
érdekében áll még áldozatokat sem kimélni, hogy az er- 
délyi részeket magához párhuzamos vonalba hozhassa, 

mert a testvér Magyarhon magában is erős, vagyonos 

állam ugyan, de hatalmas és tekintélyes csakis akkor 

lehet, ha Erdélylyel egyesülve és egybeforva marad, Er- 
déy tehát soha sem tarthat Irland sorsától, sőt nem is 
volna tanácsos, hogy Erdély akár szellemi, akár anyagi 

tekintetben arra a fokra ne jusson melyre a testvér Ma- 

gyarhon jutni hivatva van, mivel az unio csak is ugy és 

akkor daczolhatna a romboló viharokkal — jöjjenek azok 

felülről, alulról vagy külfelől, ha az unio által Magyar- 

ország összes kiegészitő alkatrészeinek jóléte, hatalma és 

befolyása neveltetik, erősbedik és progresziv mérvben fo- 

koztatik és gyarapittatik, - magok a nemzetiségek is 

még inkább azon meggyöződésre fognának jutni, hogy 

számukra nincsen széles e vrlágon jobb - nincsen 
biztosabb, — nincsen szebb földrész, mint a melyet egy- 

mással testvériés szeretettel és érdekeink kölcsönös mél- 
tánylatával megosztottunk, — mely esetben még inkább 
felhagynának minden oly elméleti aspirátiókkal, melyek 

nékiek jól felfogott érdekeikre nézve soha sem volnának 

képesek oly garantiákat nyujtani, mint a milyeneket né- 
kiek nyujtani mi képesek volnánk. 

Mindezekből látni fogják tisztelt Polgártársaim, 

hogy én a Deákpárt elveit és politikáját pártolni, támo- 
gatni és istápolni teljesen feljogositva érezhetem magamat 

mert megvagyok győződve, hogy a Deákpárt érdekei Er- 
dély érdekeivel is azonosak. 

Ki kell azonban jelentenem, hogy magamnak sza- 

bad kezet igyekeznék fenntartani mindazon speciális er- 

délyi és kolozsvári kérdésekre és érdekekre nézve, me- 

lyek som országos érdekekkel, sem a kiegyezkedési kö- tani és oda törekedni, hogy a népoktatás a nép géniusá- 

zös alappal ellentétbe nincsenek, mivel képviselőjüknek 
leendő megválasztásom esetében feladatomnak egy részét 

csakis akkzr vélném kellőleg megoldhatni, hogy ha Er- 

délynek és Kolozsvárnak ilyetén specialis érdekeit, te- 

kintve sajátságos és traditionalis viszonyaira, lelkem és 

tehetségem minden erejével pártolni és érvényesiteni kö- 
telmemnek ösmérendem. - 

Nem akarom már ugy is kelleténél hosszabbra 

terjedt beszédemet mindazon speciális erdélyi érdekek 

elősorolásával hosszabbitani, melyeknek megoldását az 
ország érdekei parancsolólag követeltk. 

Engedjék meg azonban, hogy röviden körvonaloz- 

hassam azon főbb érdekeket, melyeknek mielőbbi érvé- 
nyesitését Erdélyre nézve már elódázhatatlanoknak 
tartom. 

Szükségesnek vélem, hogy a különböző vallások 

hitágazatainak tiszteletben tartása mellett, minden törvé- 
nyes vallásnak szabadsága és függetlensége mely Er- 

délyben jelenleg is kegyeletben tartatik, – nem külön- 

ben, hogy minden vallás autonomiájának egyaránti bizto- 

sitása positiv törvények által megörökittessék. 
Főtörekvésemnek tartanám a külöböző nemzetisé- 

gek mindazon jogos és méltányos érdekeinek biztositását 

megörökiteni, melyek az állam egységét és a magyar ál- 

lam nemzeti és diplomaciai jellegét nem veszélyeztetik. 

Továbbá Erdélynek égető szüksége van egy állandó 

országos hitelintézetre, hogy annak segélyével az anyagi 

téren pótolhassa részint százados mulasztásait,részint hogy 

helyre üthesse azon óriási veszteségeit, melyeket az 

1848. év után bekövetkezett keserves emlékü rombolá- 
sok okoztak. 

Ezen elvből indulva ki, törekvésem lenne oda mü- 
ködni, hogy egy független, önálló magyar nemzeti köz- 

ponti bank mielőbb létrejöhessen, hogy ennek beálltával 

fiók-bankok is mielőbb felállittassanak, mi által valamint 

országos ugy egyes vállalkozóknak, földbirtokosoknak, 

földmivesekbek, városoknak, községeknek és iparosok- 

nak mód és alkalom nyittatnék olcsó kamatok mellett oly 

hasznos beruházásokat tehetni, melyeknek hasznostása 

által az erdélyi részek vagyonosodása, kereskedése, 

jóléte, disze és fénye oly hatalmas lendületet nyerhes- 

sen, mint a milyet az erdélyi részek oly sok nélkülözé- 

sek után méltán igényelhetnek. 

Fő törekvésem lenne a vasuti hálózatnak és kő- 
utaknak mielőbbi befejezését, ugy az erdélyi folyók sza- 

bályozásának mielőbbi foganatositását teljes erővel elő- 

mozditani, hogy ez által az ipar és kereskedés százados 

pangásának bilincseiből felszabadulva azon magaslatra 

vergődhessék, melyet Erdély méltán követelhet. Szóval; 

a törvényhozásnak behatólag kell gondoskodni, hogy 

Erdély legertékes-bb kincseit, melyek nagy része még 

a föld gyomrába kiaknázatlanul hevernek, mielőbb kellő- 
leg értékesithesse. 

Az iparosok jólétét, sorsát és jövőjét biztositani 

szintén különös gondjaim közé sorolnám, mert az iparo- 

sok képezik az ország leghasznosabb és legmunkásabb 

osztályát, ők képezik az ország eleven tőkéjot, ezek ké- 

pezik az ország aranybányait, ezek képezik azon orszá- 

gos nagy méhcsoportot, mely fáradhatlan szorgalma 

által az ország minden rétegeit és annak minden lakosait 

hasznos és nélkülöz etlen készletekkel ellátja, méltá- 

nyosnak és igazságosnak tartom tehát, hogy az iparo- 

sok jóléte, sorsa és jövője biztosittassék. Ez képezné 

törekvésem egyik legfontosabb ágát. 

Nem különben tő gondom lenne, hogy az urbéri 
kárpótlások, melyek már ugy is befejezésők végső sta- 

diumába jutottak mielőbb véglegesen és méltányosan 

befejeztessenek ; 

ugy szintén, hogy a telekkönyvezések, melyek az 
országos hitel alapját képezik még áldozatokkal is mielőbb 
végrehajtassanak. 

Az urbéri viszonyokból leendő mielőbbi végleges 
kibontakozást mint az okszerű gazdászat egyik leghatal- 

masabb emeltyüjét a méltányosság alapján elősegélleni, 
törekvéseimnek legfontosabb ágát képezné, azt pedig, 

hogy az e részben hozandó törvények mielőbb végrehajt- 

tassanak az által vélném leggyorsabban elérhetőnek. 

ha a királyi biróságok személyi létszáma elegendő, és 
oly alkalmas segédhivatalnokokkal szaporittatnék, kik a 

munkát minden irányban meggyőzni és legyőzni képesek 
volnának. 

A bányászati ügynek egész terjedelmében leendő 

rendszeres megoldását és törvényhozási végleges elinté- 
zését, a kereskedés és közgazdászat jól felfogott érdeké- 
ben szintén égető kérdésnek tartanám. 

Ily kérdésnek tekinteném egy czélszerű és minden 

igazságos és méltányos igényeknek megfelelő erdei és 
mezei rendőrségi törvénynek mielőbbi alkotását, mert 

Erdély kincseinek nagy részét erdei képezik, melyek 
részint hiányos kezelésök, részint egy czélszerü erdei 

törvény nem léte miatt már eddigelé is tetemes pusztitá- 
sokat szenvedtek. 

Egyik égető kérdésnek tartom azt is, hogy az adó- 

reform egy igazságos és méltányos elvek szerint alko- 

tandó törvény által mielébb és akképen szabályoztassék, 

hogy az ország összes lakósai arányosan és igazságosan 
legyenek megadóztatva. 

Ilyen égető kérdésnek tartom, hogy az országba 

szállásoló katonaság állami laktanyákba helyeztessék el 
és a katonatiszti szállásokról az állam gondoskodjék, 
mert a közös teherviselés minden müvelt országban sar- 

kalatos törvény, az, nálunk is az, mely törvény azonban 

csak is akkor fog egész terjedetmében az életbe átmenni, 

hogy ha ezen elszállásolási terheket nem csak egyedül 

egyes városok és községek polgárai, hanem az állam 
összes népei arányos mérvben fogják hordozni. 

Törekvésem egyik főtárgyát képezné a népneve- 

lésnek mentől nagyobb mérvbeni terjesztését előmozdi- 

kérdés, vajjon mennyiben volt igazságos, 

nem a felperes jogczime, hanem miután az alperes nem 

nak és müveltségi fokozatának mielőbb gyakorlatilag 
megfelelhessen. 

Végre egyik főtörekvésem volna a kolozsvári 

egyetem felvirágzását és minden fillérkedés nélküli gya- 
rapitását előmozditani és oda törekedni, hogy a kolozs- 

vári egyetem a kor kivánalmainak és a cultura magasla- 

tának szinvonalára mielőbb felemelkedhessék. 

Ime, tisztelt polgártársaim, feltártam önök előtt 
nézeteimet, ünnepélyesen bevallottam elveimet és politi- 
kai hitvallásomat, körvonaloztam a fontosabb teendők 

hosszu sorát, elmondtam nézeteimet a reformokra nézve, 
biztositottam önöket legjobb akaratomról és szándékom- 

ról, melyet önök érdeke szerint beruházni kötelességem, 

hü érzetében teljes odaengedéssel kész volnék. 
Önöktől függ már most, 

nyilvánitani, egyetértenek-e elveimmel és nézeteimmel, 
osztják-e politikai hitvallásomat és valjon elég lelkese- 

dést, jó szándékot és jó akaratot vélnek, hisznek és re- 
ménylenek-e bennem feltalálhatni arra való nézve, hogy 

érdekeiket, jogaikat és igényeiket kellőleg képviselni ké- 
pes leszek-e ? 

Ha igen: szerencsémnek, sőt polgári kötelmemnek 
tartom a képviselőjelöltséget elvállalni, — ha nem: szi- 

vem mélyéből fogok örvendeni, ha nálamnál jobbnak 

adhatok helyet, mert előttem a személyes érdekek soha 

számba nem vehetők és csak is a közérdek minden: 
Fogadják hálás köszönetemet felette nagybecsü 

bizalmukért, melylyel engemet megajándékozni méltóz- 

tattak, és legyenek teljesen meggyőződve, hogy bizal- 

mukkal a szó legnemesebb értelmében élni igen, de visz- 

szaélni soha sem fognék. Fogadják hálámat azon kitartó 

türelmökért és figyelmökért, melyben terjedelmes beszé- 

demet részesiteni méltóztattak. 

Méltassanak továbbra nagybecsü bizalmukra és 

szives barátságukra, melyet számomra azon buzgó óha- 

jom kiséretében kérek ki, miszerint a mennyei gondvi- 

selés önöket, tisztelt polgártársaim, hazánk közhasznára 

és az Unió szilárditására, Kolozsvár városa jólétének 

előmozditása és szeretett családjaik boldogitása végett 

számos éveken keresztül boldog megelégedésben éltesse!!1 
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A „Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 
Prága. A Deák-párt gyözelmét a cse- 

hek nagy veszteseégként gyászolják, azzal hi- 

báztatják a magyar ellenzéket, miért nem kö- 

tött szorosb szövetséget a lajthántuli oppo- 
sitioval. 

Zágráb. Prica lesz az országgyülés 

elnőke. Lónyay gróf és Szlávy minisztereket 
jun. 24-re ide várták. 

Salamon Ferencz programmja 
Tordamegye alsókerületének választómmoz! 

(Folytatás.) 

Jelen voltam még mint ifju azon szép tavaszi na- 

pon, mikor a tisztes régiségü ó -tordai templomban, mely 

zordon külsejével is a nemzeti fejedelmek gyakran viha- 

ros, de sokszor verőfényes napjaira emlékeztetett, oly 

lelkesülten kimondatott az „umoó. Mi ifjak is, kik a 

hazaszeretet lelkesült költőinek buzditása mellett nőttünk 

fel alig hittünk szemünknek, fülünknek, hogy a ma- 

gyarság ezen költőinek ábrándja, az unió teljesült! S 

fájdalom, nem is volt az még teljes valóság. Véres há- 

boru és sok évi elnyomatás áráu lett az most teljes 
valósággá. 

Azonban, mint jól tudják a t. polgártársak, a bal- 
oldal, a helyett, hogy ezen alkotmány védelme alatti 

önmunkásság érdekében csak egy jó szót ejtene, azt 
akarja elhitetni, hogy ez alkotmány nem teljes, hogy 

régi szabadságunk egy részét eladta Deák, hogy a fele- 

lős kormány és parliamentarismus mellettis nincs nálunk 
valódi alkotmány, s azért más sürgős teendő nincs, mint 

egész országos ostromot intézni az alkotmány kivivására, 
de szerintunk a meglevőnek is könynyelmü koczkáztatá- 

sára. Előadtam, hogy mily nagy mértékben kivivtuk már 

alkotmányosságunkat. 

És miután, uraim, elértük azt, a mi egyszer csak 

ábrándunk volt, a miért annyit kellett küzdenünk és szon- 

vednünk, most már oly kevésre becsüljük-e, hogy ismét 

koczkáztassuk ? Vagy a magyar azon don quixotti komé- 

diára van-e hivatva, hogy mikor már meg van is az 

alkotmánya, még mindig az alkotmányért küzdjön, s ha 
nem találja sehol annak ellenségét, csupa harczi kedv- 

ből magyar a magyar ellen rohanjon egész dühvel? 

Vagy mint az a huszár, ki a csata bevégződése után is 

folyvást hadonázott kardjával, a puszta levegőt szab- 

daljuk ? 
Ha nem becsüljük meg eléggé azt, a mit kivivtunk, 

hanem gyorsan nyakra-főre többet-többet akarunk hó- 

ditni, akkor az időt és erőt nem oda forditjuk, a hová 

kellene; nem huzhatjuk hasznát annak, a mi már ke- 
zünkben van. 

A baloldal azon emberekhez hasonlit, kiknek min- 

dig az kell, a mi nincs, s egyáltalában nem kell, a mi 

van. S nem mondhatjuk, – fájdalom! – hogy ez ne 

volna némileg magyar jellemvonás, bár csupán kinövése 
és hibája a régi szegényebb nemeseknek. Ki ne ismert 
volna az ősiség korában oly nemes embert, ki parlagon 

hagyta meglevő, effectiv birtokát, s azt a figyelmet s azt 
a pénzt, a mit ebbe igen nagy haszonnal fektethet vala, 
egészen perlekedésre forditotta, perlekedésre egy osztat- 

lan darab föld miatt. Nem világos-e, hogy itt mellékes 

mennyiben 

volt hajlandó ezen pontra nézve engedni, mily impracti- 

tisztelt polgártársaim, 



kus, sőt tönkre jutáshoz vezető gazdálkodást követelt az 

illető, mi mellett csak épen az ügyvéd hizott meg. 

Vigyázzatok, polgártársak ügyvédeitekre, a bal- 

oldali kolomposokra! Nektek, még ha végleg a pert 

megnyernétek sem lenne semmi hasznotok. A perköltség 

százszorosan meg találná haladni a nyeremény értékét ! 

Mindenbe, még tán levesébe is belekevervén a telivér 

baloldali kortes a közös ügyeket, arra biztatja a népet, 

hogy fel ne használja az alkalmat bpelügyei czélirányos 

rendezésére, hanem a prókátor vezéreket segitse hiusá- 

guk kielégitésére. 

És az alkotmányért való lelki nyugtalansag maga 

is kár. Lelki baj az, uraim! Bár csak képzelt betegség 

ugyan, de egyeredményü a valódi betegséggel. Száza- 

dokon át az alkotmányért küzdtetek. Megvan. Elértétek. 

Senki sem háborgat birtokotokban. S mégis jajgattok ! 

Misztek az oly lelkiismeretlen charlatán orvosnak, ki el- 

jön hozzátok s azt mondja nektek : „Kedves tordai pol- 
gártárs, hiszen te irtóztató vérhiányban szenvedsz, hi- 

szen te sápadt vagy, mint a halál, ne hazudjál nekem, 

hogy jó étvágyad van, látom a szemedből, hogy gyomor- 

nedveid fölbomlásnak indultak; hiszen kedves hazámfia, 
te sárgalázban, vagy legalább is honvágyban szenvedszl! 

Nem csoda, a magyar már nem találja honját a hazá- 

ban! Mi vagy te egyéb, mint emigrans saját szülofölde- 

den? De hiszen ismerem én a bajt. Van ellene büvös 

szerem, majd segitek rajtad — esküszöm 14 Kilencz szó- 

noklat s mindenikben kilencz hazaárulási vád kilencz 

minister ellen segiteni fog a bajon ! 

És ti közületek sokan hitelt adnak az ily doctor- 

uak. Hiában mondja egy önzetlenebb és józanabb or- 

vos: „Keljen fel, barátom uram, nincs magának semmi 

baja ! Menjen ki a mezőre, fogja meg a kapa nyelét, 

egyék igyék, a mit tetszik, senki sem tiltja, s lásson 

dolgai után. A hasznos és gyümölcsöző közügyek, tár- 

sadalmi és magán munkásság mellett annyira hizhatik, a 

mennyire akarja s a természet engedit. 

Igen, tisztelt polgártársak, ha a magyart az al- 

koturányért való küzdelem jellemezte eddig, ezután más 

kiváló jellemvonásokban is tündökölnie koll. 

Korántsem azt modom, hogy alkotmányunkra 

figyelmet ne forditsunk, sem azt, hogy azt inkább gyen- 

gitsük, mint erősitsük ! Ezen palladiumunkat szentül kell 

védenünk ha megtámadják. S különösen a parliament 

tekintélyét a mindenhatóság magas ideáljahoz, emberi 

erőhöz mérve kell minét jobban folemelnünk. 

Az angol kétségkivüt nem találja institutióit egé- 

szen kielégitőknek és tökéleteseknek. Nincs nemzet e 

világon, mely annyi szigorral, oly élesen, s néha ke- 

gyetlen csutondárossággal birálná önmagát és állapotait. 

De azért nincs nemzet a világon, mely jobban felhasz- 

nalná és élvezné mindazt, a mit constitutiója védelme 

alatt lehet. Egyáni, társadalmi, industrialis téren keresi 

boldogulását. Valamint házi körében, ugy az aristocrata, 

mint a polgár és bérlő egyedül ismeri ama nemzet a va- 

lódi kényelmet, a comfortot, ugy alkotmányos viszonyai- 

ban.is a politikai comfort sehol sem oly nagy a világon. 

Látja és nem titkolja a hiányokat, sőt keményen birálja 

is. De ez nem elegületlenséget szul nála, hanem azon 

hidegvérü férfias elhatározást: jól van, segitsünk hát 

rajta, nem egyszerre, nem nyakra-főre, a mi igen költ- 

séges, s talán az elhamarkodás miatt félszeg is volna, 

hanem tehetségünkhöz, az időhoz és alkalomhoz képest. 

Igen, utaim, a világnak ezen egyik leghatalma- 

sabb, leggazdagabb, kétségkivul legcivilizáltabb nemzete 

soha semmit sem koczkáztat politikai belső átalakulásai- 

ban, s épen azért mindaz, a mi régi jó, megmarad, s a 

mellett nyugodt, de folytonos léptekben uj meg uj viv- 

mányokat hódit maga részére. S vannak ezen kitünően 

szabad nemzetnel oly sarkalatos pontjai az alkotmány- 

nak, melyeket senki sem feszeget, s ilyenek épen az ál- 

lamjogiak. A parliament mindenható ott, de az alapokat 

nem támadja meg, hogy legyen mire épitni lassankint és 

folyvást. 

És mi sokkal kisebb, szegényebb, hátrább álló, 
különösen pedig sokkal ujonczabb, a politikai gyakorlat 

terén Ckivált a baloldalon még nem is próbált) nép, mi, 

kiknek az idő százszorta inkább pénz, mint a nagy vesz- 
teségeket is könnyen helyreütő angolnak, mi vagyunk 

azok a vitéz legények, azon nagy urak, azon potentátok, 

kiknek egy alkotmányfelforgatással több vagy kevesebb 

tökéletesen mindegy ? 
De az alkotmányos agitatio, kapcsolatban a közös 

ügyek ellen folytatott direct és indirect támadásokkal, ha 

nagy hullámokat vet a magyarságban, a nemzetiségek 

közti surlódásokra is vezet a legegyenesebb uton. 

Bizonyára én vagyok legkevésbé az, ki bármely 

nemzetiségnek, mint ilyennek ellensége volnék. Sőt jól 

ismervén az erdélyi oláhságot, sok szép tulajdont is tu- 

dok benne hibái mellett. De ismerem ezen hibáit, me- 
lyek főbbike, s a többinek szülője a nagy tömegnél a 

tanulatlanság, az értelmi fejlésnek aránylag alacsony 

foka. 
Ily népek, mint fentebb mondám, a magyarság 

békés előmenetele példáján haladnának mind a czivilisa- 

tió, mind a sziv szerint való teljes kibékülés felé. 
De a politikai elégületlenség szitása épen az el- 

lenkező irányra és épen az ellenkező eredményre vezet. 

Hiában nyujtja kezét most feléjük a magyar baloldal. 

Nemcsak nem hisznek neki, hanem még meg is vetik. S 
a mi a legroszabb a dologban, a megindult mozgalom 

nem oly medret fog ásni magának nálok, mint nálunk. 
Láttuk ezt 48-ban. Mig a magyar szabadság, 

egyenlőség és testvériség legtisztább érzelmeitől áthatva 
szent unnepet ult, olán testvéremknél egészen másnemü 

magyarázatokat nyertek a democratta amaz elvei. Az ér- 

telem lasabban teszi hóditásait, mint az izgalmasság. 
Ragályos ez, s eptdemikus természetü; mindenekfelőtt 

mégtontolalan, lázas. 

-- - 

És vajjon most hogyan értik testvéreink a mi kü- 
lönben érthetlen alkotmány agitatióinkat ? Ugy, hogy ne- 
kik is kell alkotmány, azon alkotmány, melyet Schmer- 

lingtől kaptak. 

És ezen tekintetben megbocsáthatlan könnyelmü- 

ség, hogy a baloldal nem elégszik meg a rosz példával, 
hanem még egyenesen is oláh testvéreinkhez fordul, hogy 

kezet fogjon velök mostani alkotmányosságunk koczkára 

tételében és e nép szenvedélyeit akarja felkorbácsolni. 

Holott, ismétlem, a tökéletes béke, egyetértés a' nemze- 

tiségek közt egészen ellenkező természetü, nyugodtabb 

magaviseletünktől függ. 
Tagadhatlan, hogy alkotmányosságunk épülete, 

bár most is elég lakhatóvá van téve, még a teljes com- 

fortra nagyon sok pótolaadó van hátra. A belső butorzat 

nagyon hiányos. 
Ebből nem az a tanulság, hogy felét lebontsuk, 

vagy alapjából ujra kezdjük, hanem hogy rendre, mivel 

egyszerre nem lehet, s bizonyos terv szerint beszerezzük 

a még hiányzókat. 
Más szókkal a már létesitett reformokon kivül még 

sokkal több hátralevőt is létesitsünk, hogy a haza polgá- 
raiaak annyival több módja legyen maguk s vele a haza 

fölvirágzására közremüködni. Munkával és nem sáska 

riasztó csergetéssel, dobolással, fütytyel és kiabalással 

érjük el ezt is. 
Csak az igazságszolgáltatás, pénzügyek, közokta- 

tás terén nagy halmaza várja a munkának az összel ösz- 
szeülendő országgyülést. Szükséges-e mondanom, hogy 

ezen és más reformokat oly élénken pártolok, mint bárki 

e hazában. 
Rendkívül üres fejü kérkedés lenne tőlem, ha azok 

példáját követném, kik érdemül róvják fel maguknak 

hogy ők a reformok hivei. 

Üres fejü kérdésnek mondom, mert nincs az or- 
szágban egyetlen ember is ma, ki az állitná, hogy nem, 

látja szü kségesnek a retormokat. Ha 48 előtt a Józsikák 

a Czirákyk és Apponyiak, az érsekek, püspökök és más, 

conservativek nem, kivánták a reformokat, hanem a régi 
korhadt institutiók mellett akartak maradni, most az esz- 

tergomi érsek és Cziráky vagy Apponyi ép ugy vallja a 

reformok szükségét, mint a szélsőbaloldali Lázár Ádám 

vagy pedig a tán nem mindenben oly szélső Tisza 

László. 
Oka világos, kevés van korábbi belintézményeink 

közt, melyet conserválni lehetne, ha akarnok is. Jó 

része el van törülve, a helye.t, hogy ujat tettek volna he- 

lyébe. 

És igy Deák-pártját oly váddal illetni, mely még 
az ó conservativek ellen is rágalom volna – valóban 

szánandó lelki állapotokra murat! Egy szóval nincs a 

hazában, a ki reformálni ne akarna. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, jun. 22. A felsőház mai ülésében a land- 

wehr-törvényjavaslat a képviselőház szerkezetében egy- 

hangulag elfogadtatott; ugy azon határoz. javaslat is, 

melyben a kormány — tekintettel a képviselőház által 

ezen törvényjavaslatban tett módosításokra — felhivatik, 

hogy a kiegészitő előterjesztést minél előbb tegye meg; 
továbbá a lovak összeirására, a kiáll. tárgyak időleges 

oltalmára, a házassági ügyekben való egyes hivatali 

cselekvények illetékességi megváltoztatására vonatkozó 

tv.-javaslatok vita nélkül elfogadtattak. 

London, jun. 22. Magántáviratok jelentik Genf- 

ből, hogy a választott biróság hétfőn elnapolandja ma- 

gát négy hétre. 
New-Vork, jun. 21. Megvalósul, hogy a válasz- 

tott biróság mellőzi a közvetett károk iránti rektamá- 

tiókat. 

Bécsi világkiállitás. 
A bécsi világkiállitásra következő tárgyak jelen- 

tettek be a kolozsvári, mint erdélyi közp. kiállitási 

bizottságnál : 
Gr. Toldy-Horváth Lajostól: borok. Zeyk József- 

től: Lincoln-gyapju. Az erdélyi muzeumtól: Collectiv- 

kiállitás. Erőhlich Vilmostól: tisztitott viasz és méz. 

Rajka Pétertől: többféle gazdasági gép és eszköz. Kő- 
váry Endrétől: genre-kép, (erdélyi férfi- és nőviselet). 
Kinizsi Páltól: ötféle bor. A kolozsvári kir. bányaigaz- 

gatóságtól: az erdélyi kincstári arany-, ezüst- és vas- 

bányák és vasmüvek terményei és az azok előállitásánál 

használt anyagok, felvilágositva a szükséges térképekkel, 

mintákkal és statis. adatokkal. Biró Bélától : rajzolati és 

festészeti album tanügyi értesitővel. A küküllővári ura- 
dalomtól: bor és gyapju. Gróf Mikó Imrétől: bor, gabona 

és gyapju. Szilágyi Eleonórától: tizenkétféle lidueur. 

Rignát Józseftől: füstölt husnemüek. Kronstüdter Jó- 

zseftől: irodalmi mü a gyümölcsészetről, több száz drb 

felvilágositó rajzzal. Klősz Józseftől: gróf Lónyay 
Menyhért mellszobra, mészből faragva. Grebe Henriktől: 
különböző férfruha-nemüek. Bányay L. Károlytól: illat- 

szerek és vegyészi készitmények. Hutflesz Károlytól: 

különféle fagygyu-gyertyák, unió- és elain-szappany. 
Az erdélyi pincze-egylettől : borok. Bőhm Jánostól: hydr. 
mész, anyagföld, só és épitészi könemek, gypsz-önt- 

vény és rajz hozzá. Tömösváry Miklóstól: egy pár ma- 
gyar löszerszám Az erdélyi gazdasági egylettől : Collec- 

tiv-kiállitás. Tauffer Károly: csontliszt-gyártmányok. 

Andrásofsky Frigyestől: egy harang. 

HMUKLNOHLHBH HHHHeHNá. 
Páris, jun. 21. A Thiersszel folyt értekezés alkal- 

mával a delegáltak ismételve kifejezék elismerésüket az 
elnök által tett szolgálatokért; valamint hódolatukat is 
nyilvániták irányában. Midőn a belpolitika változásáról 
beszéltek, Thiers megujitá a Bordeaux- és Versaüllesbanl 

tett nyilatkozatokat. Az elnöők - ugymond — elfogadja 
a köztársaságet és cselekszik is annak megszilárditása 

érdekében. A köztársaság fenntartása kezesség Franczia- 

ország jólétére: A monarchia visszaállitására irányuló 
kisérletek csak polgárháborut idéznének elő. Az ő politi- 

kája valódi conservativ politika; ezt bizonyitja egész élete. 

Az utóbbi választások nem tulajdonithatók az ő befolyá- 

sának, mert ő semlegesen viselte magát. Thiers arról is 

beszélt, hogy szükséges lenne második kamara felállitása, 

mely a kormány részére conservativ támpontul szolgá- 

landna. 
A „Journal des Debats ezen értekezésről követ- 

kezőleg nyilatkozik : Thiers megerősité a conservativ el- 
vek iránti hódolatát; — azonban közterés az interpellá- 

lók közt egész végig differentia maradt azon mód iránt, 

mikép kell ezen elveket kielégitőleg megvédeni. A dele- 

géltak nézeteik fenntartása és azok védelmezési szabad- 

ságának teljes megóvása mellett távoztak el. 
Páris, jun. 22. Tegnap az összes ministerek át- 

adák Thiersnek lemondásukat, hogy neki a delegáltak- 

kal történt esemény tekintetéből teljes szabadságot en- 
gedjenek; — este azonban visszavették lemondásukat, 

Larcy kivételével, kinek elhatározását még nem tud- 

hatni. 
Berlin, jun. 23. A romániai vaspályák közgyülése 

megelégedéssel vette a fölügyelő tanács jelentését, hely- 

benhagyta az elsőbbségi kölcsönre vonatkozó javaslato- 

kat; és ujra megválasztá a felügyelő tanácsot 

Mint Madridból 17-ről jelentik, Zorilla 16-án 
este oda megérkezett s roppant néptömeg által fogad- 

tatott. 

Az „Imparcial" szerint Geronában komoly rendet- 
lenségektől félnek a köztársasági párt izgatásai folytán. 

Washington, jun. 21. Azt állitják, hogy a genfi 

választott birák azon nézetőket fejezték ki, hogy a köz- 

vetett reclamatiók nem képeznek oly követelést, melyet 

pénzbeli kárpótlással ki lehetne elégiteni. - Ennek folytán 

az amerikai képviselők kormányuk által felhivattak, hogy 

ne ragaszkodjanak ezen reclamatiókkoz. 

Mint New-Vorkból 17-ről távirják, a ,New-VYork- 
Times" washingtoni levelezője szerint, az amerikai kor- 

mány ellenzendi a genfi választott biróság elnapolását, 
hacsak az érvelések miudkét fél által kellőleg elő nem 

terjesztetnek, mivel az elnapolás, ily körülmények közt, 
a szerződés feltételeinek megsértésével egyértelmü sza- 

bálytalanság lenne. 

urDOnNSÁGOM. 
Kolozsvár, junius 24. 1874. 

— Féléves és évnegyedes t. előfizetőinket 
kérjük, méltóztas-anak előfizetéseiket mielőbb 
megujitani, nehogy a lap megküldéseben fen- 
akadás történjék. A szerkesztőség. 

– Képviselőválasztások eredménye: de- 

ákpárti 111, ellenzéki 30; a Deákpárt nyert 25 vá- 

lasztókerületet, vesztett 7-et (jun. 22. estig). 

— A király 100 frtot adott Öcs róm, kath. egy- 
házközségének leégett temploma és iskolája felépitésére. 

— ,„A Deák-eultus". Ki Pest utczáin sétát tesz 

s a boltok kirakatait megtekinti, a legtöbb helyütt ott ta- 

lálja Deák Ferencz arczképét, sok kirakatban megko- 

szoruzva, mint azt a hatvanas években láthattuk. A 

Deák-cultus egyáltalában ujult erővel lábra kap. Vannak 

uj Deák kalapok, uj Deák szövetek, Deák-séta-botok. 
Deák képét nagy tömegekben veszik, s a fényképész alig 

tudja a kellő számu példányokat előállitani. Minden ugy, 
mint ezelőtt öt-hat évvel. Hisz ma is közel állunk a pont- 
hoz midőn egy nagy nemzeti politika : a közjogi mü sér- 

tetlen fentartása körül egyesül az egész nemzet. 

— A tűzoltók ünnepélye. A kolozs-monos- 
tori önkéntes tűzoltók jun. 23-án úgyszólva Kolozsvár 

szemei előtt — mert számtalan ezrek gyültek ki a nagy 

kaszárma elé — tarták meg diszgyakorlatukat. Valóban 

mesteri pontossággal, biztossággal és hidegvérü bátor- 

sággal járnak el mindenben, meglátszik hogy jók a mes- 
terek, de jók a tanitványok is. Az első emeletről való le- 

ugrás,a fogas hágcsokon fölsétálás, a szerelvények föl- 
vitele, zajtalan csendben elhelyezése, a szivattyusok ki- 

tartó, gépies pontosságu működése, a köteleken leeresz- 

kedés könnyedsége, a mentő háló és mentő zsák bemu- 

tatása, szóval a gyakorlat minden egyes ága kitünően si- 

került, ki kell emelnünk a végsőt, midőn a mászók je- 

lesbjei a második emeletről veték le magukat a mentő- 

nálóba igazi bravourral. Számtalanszor megtapsolták a 

derék önkéntes tűzoltókat. Meg kell még emlitenünk azt, 

hogy a szivattyu vizsúgara még egy negyedik emeleten 

is keresztül hatott volna. E mutatvány arra ösztönözheti 

Kolozsvártt, hogy mielőbb állitsa fel saját tűzoltó karát, 

s igyekezzék azt ily férfiak vezetése alatt begyakoroltatni. 

Sajnálattal kell felemlitenünk, hogy az eső megzavarta 

a derék tűzoltók tánczestélyét. 

— Diszebéd. A miniszterelnök a budapesti vá- 

lasztások alkalmából jun. 21-én ebédet adott. Jelen vol- 

tak a megválasztott budapesti orsz. képviselők, kivéve 

Deák Ferenczet, ki soha semmiféle ministeri ebédre menni 

nem szokott, s Radoczát, ki Pestről távol van; továbbá 

a választási elnökök s helyettes elnökök és Thaisz Elek 

pesti főkapitány. A miniszterelnök az első toasztot Deák 

Ferenczre mondá, kiemelvén, hogy a budapesti válasz- 

tásokban Deák elveinek győzelmét ünnepeli a jobboldal; 

beszédét Lónyay azon óhajtással végezte, hogy adja az 

ég, hogy Deák Ferencz Magyarországnak elvei és poli- 

tikája alapján leendő felvirágzását jó egészségben meg- 

érhesse. Azután még két toasztott mondott a miniszter- 

elnök, belefoglalván ezekbe a megválasztott budapesti 

képviselőket s azokat, kik a választást oly példás nd- 

del és oly jó sikerrel vezették. Toasz ondatta 

ezután még sróf kónya miniszterelnökr 

Thaisz Elek pestvárosi Tötsaá ras 

pies szinben volt. 18- án a város által 90 

ság tél 5 óra tájban hagyta el a 

kocsi ment eléje és kisérte be a városba A vát 

veltek részt. Kézdi Vásárhelyről 
Kovásznára ment a miniszter utf, 

tartotta. 6 

fogadta, s valamennyi hatóság tisztelget 
estélyt és 22-én diszebédet rendez a város 
A miniszter jun. 21-én a tömösi szorost nézi meg. 

,Best, választások ös 

nál az átalános letéti napló 1852. évi 124. 

levő 5000 frtnyi, Kossuth Lajost illető hirl: 

kiadatása tárgyában, az adó és jö dék számvi vőség 

napokban terjeszti fel jelentését; ennek következtében 

tudatom t. szerkesztő urral, miszerint a tfennk emlitet 

ügyminiszterium minden megkeresés nélkü 

szolgáltatni a jogos tulajdonosnak a fennti öss: 
nhasonló méltányossággal járt el az „Ellenőré 

tője irányában is, ki 1849-ben elkobzott ti 

nak értékét megkapta. 

kát kiváló figyelmébe ajánjuk t. 

19pra terjedő mü ára csak 1 fi 40 ki 

zonnyal sietni fognak azt megszere 

nemzeti kincseink, nyelvünk öserödeli tt szépsé e 

őrzése iránt melegen érdeklődnek. 

nó 24 kén kovetkező mogállási helyek 

Malom zeg a csucsai és abgy nunvatt , 

N YI T TER 

gyógyi gyökete 
biztosit



vatalos. 
491) 3-3 

ász- és erdész-akade- 
miáról. 

tetésük véget!t ezen 

ka ia teljes tanfolyama 
jed, és áll az előkészitő folyamból és 

kfolyamból, melynek mindenike két-ket ével 

akademián az oktatás 3 év- 
magaba, melyek elseje előke- 

muak tekirthető. 
dási nyelv, a magyar. 

ezdődik october 1-én s vég- 
-én. 

tok rendesek, rendkivü- 
s vendégek. 

hallgatók minden tantárgyat köte- 
i a tanterv szerinti rendven holott 

Tendkivüli k tantárgyaikat és azok rendjét a 

zeruség határai közt szabadon válasz!hatják. 

Azoktól, kik akár a bányászat, akár az erde- 

et tabfolyamába mint rendes vagy 
endkivüli hatlgatoók b lépni akarnak, megkiván 

tatik, hogy éretiségi bizonyitvanynyal vagy vala 
muly f Isó reáltanoda minhárom osztályáról szóló 
ki ó bzonyínványoyal birjanak. 
R ndkivutinek azonban felvelethetik bárki is, ha 

a realtudományokban való elégseges készültsége! 
a miyet t.i főgymnasiumban vagy főreál- 

tanodaban nyerhetni, — telvételi vizsga 

étele által, moly minden tanév kezdetén tar- 
tatni szokott, bemzonyitja. 

Rendes hallgatónak felvétethetik közvetlenül 

a szakfolyamba az is, ki az előkészitő tanfolyam 
tantárgyaiban való képzettségét műegyetemi 
bizonyitványokkal kimutatni képes. Rendkivüliek 
a szakfolyamba mint rendesek lephetnek át, ha 
az előkészitő tantárgyak mindenikét legalább 
kielégitő sikerrel végezték. 
A ki felvételi vizsgát akar tenni, 

20 forintnyi vizsgadijt köteles előre fzetni. 
Államszolgálatba rendesen csak vég- 

zett rendés hallgatók vétetnek fell. 
emndéghallgató gyanánt minden ön- 
álló, vagy arra gyámjától vagy szülőitől enge- 

égeknek, sőt bárkinek, ki az illető 
tudományt bármi uton magáévá tette, előleges 
bejelentés és 20 forintnyi vizsgadij lefizetése 
uán, vizsgát tenni szabadságában áll. 

Különben az akademián tandijak nem 
fizettetnek, s az emlitett vizsgadijakon 
kivül csak 5 foriotnyi belktatási és 3 forintnyi 

az akadomiai ifjuság segélyző-egyletébe az 
akademiába való belépés alkalmával egyszer 
mindenkorra lefizetendő dij terheli a hallgató- 
kat, Mindazonáltal megjegyeztetik, hogy tan- 
utazások évenként mintegy 50 forintot vesznek 

igénybe, mely költségeknek alkalomszerinti fe- 
dezésére a szülöőknek vagy gyámnak magoka! 
a felvételi folyamodványhoz csatolt hiteles 
nyilatkozat által kell kötelezniok. 
A fölvételi vizsga mellett belépő rendkivüli 

valamint a vendéghallgatóknak legalább 18 
éveseknek kell lenniök. 
A fölvételi folyamodványok a 

szükséges bizonyitványokkal és a fennebb emli- 
tett nyilitkozattal ellátva a selmeczi magyar 

HHirályi bányász- és erdész-akademia igazgató- 
sgágának october 6-dikáig benyujtandók, 

később beérkezettek tekintetbe nem vétetvén. 
Ösztöndij van ezen akademián 44, éven 

kénti 300 forinttal, még pedig 20 bányászati és 
18 erdészeti, 4 bányaszámvevöségi és 2 erdő 

sgszizámvevőségi. Ezek azon rendes hallgatók- 
nak adományoztatnak, kik vagyontalanságuk 
mellett ezen akademián legalább egy féléven át 
jeles tanulmányi előmenetelt, kitartó szorgalmat 
és fedhetlen magaviseletet tanusitottak 
Van ezen kivül végzett jogászok számára 2 bá- 
nyahatósági ösztondij 315, setlegesen 420 ííttal. 
Végre az erdészetet jelesen végzett egyének- 
nek valamely külfoldi tanintézeten való magasb 

kiképeztetésére év. 1000 frt áll rende kezésére. 
A magy. kir. bánya- és erdőakademia 

igazgatóságától. 
Selmeczen, 1872. évi junius hó 12-én. 

228- 1872. 1-3 (492) 

Hirdetmény. 
A maroeujvári magy. kir. sóbányahivatal ré- 
zére az 1872-ik évben szükségel 1500 becsi 

száraz bukk tüzifa beszerzése tekintetéből 

jelen év julius hó 4-ik napján délelőtti 11 
érakor a sobányabivatal irodájaban zárt irásbeli 

ejtés fog tartatni. 
Az árlejtéshez benyujtandó ajánlatokhoz 300 
orint készpénzben vagy áltampapirokban bánat- 
nz fejében csatolando és 50 kros bélyeggel 

ták minősége ágnélküliek, vastag, egye- 
3' hosszu, száraz, ha-ábokból tömötten 

tejes mértékben, azaz 6' magosságban és 
éle-ségben, loco Marosujvártt kirakva kell 
ennokkk 
A szállitás részletenként történik és october 

bef-jezetnek kell lennie. 
ajánlatok nem fogadtatnak el. 
A m kir. sóbányahuvataltól. 
Marosujvárit, 1872. junius 20-án. 

Eladó ház. 
on, a keresztuczara kirugó 

454. sz. ház ELADÓ. 
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Epitészeti vállalkozásoknak! 
IHEdJHEHE JÁANDS-nál Pesten, 

Lipótváros Szécheny-utcza, 
mindig készletben van bármely mennyiségü 

kufsteinihydraul, Cementmész, angol szab. Portland- 
Cement Robins és társától, 

kehlheimi márványlapok, 

gypsz, aszfalt, zeolith-fedéltábla, valamint jól kiszáradt 
talajkoczkák sat. sat. 8-10 

Uzlethely-változtatás. 
: Jumius G-tél kezdve 
fűszer-, anyag-, festék-, bőr-, fomal-, 

papir- és magkereskedésem 
az ujan épült 

Goldschmied Dániel féle házban 
főtér, 190. szám alatt van. 

Teutsecla s. HB.. 
Segesvártt. 

Karl s b a di 

malom-, kastély- és bugyogó kut. 
Karlsbadi czukkorkák és savak. 

Rendkivüli gyóg hatása folytán számos esetben, a termé- 

Karlsbad. szetles karlsbadi ásványviz minden gyógyászati ás- 

ványviz felett all. 
különösén a gyomor, a végbél, a lép, a tüdő, a vese, a hú' szervek, 

a dülmirigy. a ozokorkor, a méh üdült bajaiban, vaiamint csúzban külö- 

nösen aján ható a karlsbadi viz használása. 

A karisbadi vizet otthon is ugy kell használni, mint a kutnál. A rendes 

adag minden reggel egy ralaczk, melyet melegen vagy hidegen 20 pereznyi időközök- 

ben kell meginni, ha lehet, Sétálva a szabad levegön, vagy otthon is az ágyban. A 

karlsbadi viz hajtóerejének emelése végett egy kávéskanalnyi bugyogó sót 

kell bele tenni. 
Hidegen használva nagyobb olvasztó ereje van a karlsbadi viznek, mint 

melegen. é 
, 

12 ( 

Ásvány-posvány, vasposványsó. és lug, 
boroogatásokra es fordőkre 

NATTONI és T AR S A 
ásvány-posvány művéből Franzenshadban. 

pótszerül vas-posványfürdők helyett, valamint elő- és utógyógyitásul otthonn igen he- 

csos s altalában ajánlható idült betegségekben, a melyekben vérhiány. hiá- 

nyos vérképzés, a szervek és hártyák elzsibbadása, röst idegzet, a 

műszerek "unyasága nyilvanulnak mint okok vagy k vetkezmények. 

Giesshüblei savanyuviz 
„König Otto's Quelle"" Karlsbad mellett, 

(az ausztriai Selters). 

Legtisztább égvényes savanyuviz. 
Naponta Íriss töltéssel kapható a giesshüllei kutkezelőség által 

Mattoni és Knoll Karlsbadban. 
Röpiratok, árjegyzékek sat. ingyen. 

Saját rakfár 

Bécsben: Tuchlauban 14. és Maximilianstrasse 5. 
8-12 (454) 

ENCZ JÓZSEF-nel, b.- 
EE MHH HHEm HH 

Ny. Gámán János örokoseinél kolozsvártt. 

(492) 

Magy. keleti 
Megállási nelyek megnyitása. 

Folyó hó 24-én a nagyvárad-kolozsvári vonalon Malomszeg és 

Fugyi-Vásárhely, a gyulafehérvár-tővisi és marosvásárhely-tövis-med- 

gycsi vonalokon pedig Maros-Bogát, Kecze és Oláh-Csesztve 
megállási helyek fognak azon vonal állomásaira vonatkozólag, mely vonalon 

leküdnek, a személy és podgyász forgalom számára megnyittatni. 

A főigazgatóság. 

14381 

melyek egy óra alatt annyit végeznek, mint három 
cséplő egy egész nap, szállit 88 frton kezdve kezesség 

és próbaidő mellett 

ifj. Weil Mór Majnai-Frankfurtban. 

A föld egyetlen növénye sem egyesit oly szerencsésen legjótékonyabb befolyást 
a lélegzési és emésztő-szervekre, az ideg- és inrendszer oly állandó szilárditásá- 
val, mint az indiánok általános gyógyszere, a Coca Peruból, a mit tekintélyek, mint 
MHumboldt S., Martius, Lanza s mások, a gümősödés tökéletes hiányának (az 
Andeslakóknál), valamint a koqduerók mesés erőképességének (minden más táplálék 
nélkül) szemtanui, csodálkozva tanusitják. Ezek alapján dr. Sampson tanár a cocát 
saját hazájában gyökeres tanulmány és kisérletek tárgyává tette, a melyeknek a leg- 
nehezebb betegségekben is bebizonyult végeredményei a 

Coca-labdacsok IL, II. és III. 
Coca I. torok-, mell és tüdőbajoknál, még előhaladt állapotban is fényes 

sikert eszközöl; coca II. megszünteti a legmakacsabb emésztés-háborgatásokat, gyo- 
morhurutot, aranyér-bajokat, étvágyhiányt sat, és coca III. a leghathatósb, sőt ki- 
pótolhatlan gyógyszer ideggyengeség, hypochondria, aszkór, s nevezetesen általános 
és különös gyengeségi állapotok ellen (pollutió, nemi gyengeség sat.). Ára porosz 
gyógyszer-dijszab, szerint 1 doboz 2 frt, 6 doboz 10 frt o. ért. Bővebb felvilágositásul 
Jásd: Wissenschaftl. Abhandlung über die Coca, ingyen a szerecsen-gyógyszertár- 

ban Moainzban. 
Főraktárak az osztr.-magyar birodalom számára : 

Bécsben: Haubner Ed. am Hof. 
Pesten: Török J. (456) 5-20 

A [ 

Övás marnisiiás ellem! 
Cs. kir. kivál. szab. újan javitott, első amerikai és angol kiváltságolt 

általánosan kedvelt 

natheri juviz 
O JF. G- 

cs. kir. udvari fogorvostól Becsben, Stadt, Bognergasse 2. 

Ezen, a bécsi gyógytani tanszak által jóváhagyott és 22 évi gyakorlat által meg- 

oróbált szájviz, kitünő szer minden rosz szájbűz ellen , mesterséges és odvas fogak tisz 

titásának elhanyagolása esetén s a dohányszag éllen; felülmúlhatlan szer beteges, 

könnyen vérző és koronként gyüladozó foghús, skorbut, (különösen tengerészeknel) 

csúzos és köszvényes fogfájás ellen, a foghús lazasága és eltünése eseteiben, különösen 

előhaladt korban, a midőn az időváltozás ellen rendkivüli érzékenységet nyer; főleg a 

fogak tisztitására szolgál, és hasonló jonak bizonyul a foghús rothadása ellen, rendkiívül 

becses, midőn a fogak megtágulnak, a mely bajban főképpen görvélyesek szoktak 

zzenvedni; szilárditia a foghúst s jobban rátapadová teszi azt a fogakra; fogfájás ellen 

óov és a fogkő igen gyakori képződése ellen is; a szájnak kellemes frisseséget és üde- 

séget kölcsönöz, valamint tiszta izlést, mert a szivos nyálkásságot feloldja, a mi által ez 

könnyebben eltávolitható, tehát izlésjavulást eszközöl. 

Egy palaczk ára 1 frt 40 kr osztr. é. Göngyölés posta utján 20 kr, 

Növényi-fogpor. 
Annyira tisztitja a fogakat, hogy napontai használatnál nem csak az annyira al- 

kalmatlan fogkő eltávolitódik, hanem a máz fehérségo és gyöngédsége is gyarapodik 

Egy doboz ára 63 kr osztr. ért. 
2 

Anatherin-fogpép. 
E fogpép, czélszerü sajátágainak becs hez kepest, jogosan megérdemli a leg- 

jobb fog-szer gyanánt ajánltatni; mert használása a szájban kellemes izt és enyhe 

üdeséget hagy hátra, mint kitünő szert rosz szájbúz ellen. 

Nem kevésbé ajánlható e fogpép mindazoknak, a kiknek fogai tisztátalanok és 

romlottak, mert használáskor a fogakon ragadó, oly veszedelmes fogkő eltávolitódik, a 

fogak mindig tehérek, a foghús egészséges és tomöttnek marad igen czélszerü e szer 

lengereszeknek és parti lakosoknak, valamint azoknak is, a kik gyakran utaznak vizen, 

mert skorbut ellen megóv. 
Egy doboz ára 1 frt 22 kr osztr. ért. 

Fog-ólom. 
E fog-ólom azon porból és folyadékból áll, a mely odvos és nedves fogak be- 

ööltésére használtatik, hogy eredeti alakukat visszanyerjék s a nedvesség továbterjedésé- 

nek eleje vétessék. a mely által az ételmaradékok lerakodása, valamint a nyál és egyéb 

folyadékok képződése, és a csontanyag lazaságának kiterjedése a fogizmokig (Cmiből 

togtájás ered) meggátoltatik 
Egy szekrény ára 2 frt 10 kr osztr. ért. 

3- RAKT A RAK: (372) 

Kolozsvártt wwol X, dr. HMintz Gy, Engel J, és Hinder gyógy- 

szerészek és Ganrvázy J Tordán: olt gyógyszeréz Deésen : Tirémnr Sámuel és 

TEoin gyógyszerész. Déván: Hosninni s Gergely s Lengyel gyógyszerész. Med- 

gyesen: Folbert gyógyszerésr. Nagy-Enyeden: Dberth J. gyógyszerész. M Valárhelyt: 

Fogarnsi Ep. Szászvároson : KLeonnardt Szász-Régenben: Trauzott és WWnchner 

/Zilahon: U-isz gyógyszerész. Szilágy-Somlyón: R. Tarsa Ign. Szamosujvárit: Hlacsim- 

ár és fia gyógysterész. Bethlenben: HEermardi gyógyszerész. Bánffy-Hunyadon 
: Holczer 

gyógyszerész. Tekében: Wagner gyóg szerész. Gyula-Fehérvártt : Miró 
Wgyógyszerész 

s C.iny Há, Balázsfalván : Ö. Schiesz! gyógyszerész. Böszörményhen Lámyi gyógyszerész. 

Nagy-Banyán: Mapr gyópyszerész Nagy-Károlyban: Jellinent gyógyszerész Szinyér- 

váralján: Gerber gyógyszerész. N-Szebenben: Siil Mih, üller gvógyszerész Zön- 

ar, Stiner. Brassóban: Fabil gvógyszerész Jeleliun gyógyszerész. Sagesvárit: 

Teutscn E isselbacher. Beszlerczér: Ebietricn és Fletsecher, Tergovits 

Ed. Nussbeck. Textoris s. VH Gy.-Szt -Mikióson: NHikó E Sz-Udvarhelyt: EEe- 

czási n, Temmer IE Brassóhan: V. Vütler gyógyszerész uraknál. 


